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Debata: Jak odnaleźć się na rynku pracy? 
Przykłady modelowych działań na rzecz grup
defaworyzowanych
Termin debaty: 12 grudnia 2006 roku

Miejsce:
Biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego, ul. Dobra 56/66, 00 -312 Warszawa 
Program debaty
10:30 – 11:15   
Rejestracja uczestników

Część I

11:15 – 12:45   
Powitanie uczestników i gości debaty: Wiceminister Joanna 
Kluzik - Rostkowska, Departament ds. Kobiet, Rodziny i Przeciwdziałania Dyskryminacji Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej oraz Ilona Gosk, Prezes Zarządu Fundacji inicjatyw Społeczno - Ekonomicznych 

Wprowadzenie do problematyki grup defaworyzowanych na rynku pracy:

(
prezentacja badań programu „Bezrobocie – co robić?” dotyczących kondycji organizacji pozarządowych świadczących usługi rynku pracy oraz promocja publikacji „Jak odnaleźć się na rynku pracy? Przykłady modelowych działań na rzecz grup defaworyzowanych” – Ilona Gosk 
(
„Narzędzia aktywizacji zawodowej grup defaworyzowanych” – Michał Boni 

(
prezentacje ekspertów dotyczące poszczególnych grup defaworyzowanych: 
Piotr Todys - Centrum Karier przy Fundacji Na Rzecz Transportowych Usług Specjalistycznych Dla Niepełnosprawnych – TUS 
Mariusz Panek – Fundacja Wspierania Rozwoju Społecznego Leonardo
Renata Mieszczanowicz – Demokratyczna Unia Kobiet
Anna Sienicka - Fundacja Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych
12:45 – 13:15  
Przerwa kawowa

Część II

13:15 – 14:45  Sesje tematyczne:

Sesja A 

Sytuacja kobiet na rynku pracy - dyskusja. Czy kobietom trudniej niż mężczyznom wejść na rynek pracy i utrzymać zatrudnienie? Jeśli tak, to dlaczego? Jakiej pomocy rzeczywiście potrzebują? Jakie działania należy podjąć, aby kobieta utrzymała zatrudnienie? Czy i dlaczego Klub Pracy sprawdza się jako modelowa forma wprowadzania kobiet na rynek pracy?
Moderator: Marta Lewandowska, Stowarzyszenie „OPTA”

Eksperci: Renata Mieszczanowicz (Demokratyczna Unia Kobiet), Joanna Piotrowska (Fundacja Feminoteka), Barbara Stafiej (Stowarzyszenie na Rzecz Kobiet Poszukujących Pracy „VICTORIA”), przedstawiciel Departamentu ds. Kobiet, Rodziny i Przeciwdziałania Dyskryminacji Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej, przedstawiciel pracodawców zatrudniających kobiety – Jolanta Jaworska (IBM Polska), Bożena Stępień (Laboratorium Kosmetyczne Dr Irena Eris SA), przedstawiciel urzędu pracy – Grzegorz Lutomski (Urząd Pracy m.st. Warszawy)
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Sesja B
Sytuacja osób niepełnosprawnych na otwartym rynku pracy – dyskusja, próba odpowiedzi na pytanie, dlaczego tylko 7% osób niepełnosprawnych znalazło pracę na otwartym rynku pracy. Czy istnieje potrzeba stworzenia modelowego działania, które pomoże osobom niepełnosprawnym podjąć zatrudnienie? Jakie bariery należy przełamywać, aby umożliwić osobom niepełnosprawnym stałą reintegrację zawodową?
Moderator: Marek Piasecki, Prezes Fundacji Fuga Mundi, dyrektor Agencji Zatrudnienia dla Osób Niepełnosprawnych 

07 6
Eksperci:
Agnieszka Żychalak (Centrum Karier przy Fundacji Na Rzecz Transportowych Usług Specjalistycznych Dla Niepełnosprawnych – TUS), Elżbieta Głogowska (Prezes Zarządu Fundacji Aktywnej Rehabilitacji), Paweł Niemczykiewicz (Polska Organizacja Pracodawców Osób Niepełnosprawnych), Monika Ulatowska  (Stowarzyszenie Agencji Zatrudnienia).
pracodawca

Sesja C
Formy aktywizacji zawodowej osób chorych psychicznie. Jak zintegrować różnorodne formy aktywizacji społeczno-zawodowej w system efektywnie wprowadzający osoby z problemami natury zdrowia psychicznego na rynek pracy? Czy i w jakiej sekwencji wykorzystać dostępne formy (np. Warsztat Terapii Zajęciowej, Zakład Aktywności Zawodowej, Środowiskowy Dom Samopomocy) w projektowaniu ścieżki beneficjenta na rynek pracy? Jak włączyć pracodawców w działanie tego systemu? 

Moderator:

Hubert Kaszyński, Stowarzyszenie na rzecz Rozwoju Psychiatrii i Opieki Środowiskowej

Eksperci:

Agnieszka Lewonowska-Banach (kierownik Zakładu Aktywności Zawodowej „Pensjonat u Pana Cogito”), Katarzyna Boguszewska (dyrektor Warszawskiego Domu pod Fontanną), Mariusz Panek (Fundacja Wspierania Rozwoju Społecznego Leonardo), Elżbieta Gołębiewska (Niepełnosprawni dla Środowiska „EKON”)
Sesja D 
Czy spółdzielnia socjalna jest dobrym narzędziem integracji społecznej i zawodowej różnych grup defaworyzowanych? Dyskusja w oparciu o przykłady tworzenia spółdzielni socjalnych w społecznościach romskich. 
Moderator: 

Anna Sienicka, Fundacja Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych
Eksperci:

Dorota Gołębiewska (Międzynarodowa Organizacja ds. Migracji - IOM), Agnieszka Gajewska (Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji), przedstawiciel społeczności romskiej 

Po debacie zapraszamy na lunch w holu Biblioteki Uniwersyteckiej. 
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